
  附件 3-3（國中小各年級適用） 

南投縣鳳凰國民小學 114學年度彈性學習課程計畫 

【第一學期】 

課程名稱 交通安全（小心自由行） 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

■統整性(□主題□專題■議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 2節 

設計教師 三年級教學團隊 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 ■健康與體育 

□社會  □自然科學 □藝術 

■綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

■生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 ■安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請將勾選議題於學習表現欄位填入議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點，例如:

交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

培養學生辨識道路環境危險並學習安全穿越路口。透過教

授交通規則、危險識別和安全技巧，我們致力於提升學生

對道路安全的認知和行為之探索。 

設計理念 

本課程以辨識各類道路環境的常見危險，認識車輛特性與危險，學習並演練安全穿越路口的方法為

目標。學習內容包含：了解用路行為的重要；能辨識道路環境與不同路口型態、不同狀況的潛藏危

險。學習活動則包含危險預測、討論發表、體驗活動、影片觀賞、案例探討、實驗操作等方式。透

過多元的學習活動和實作體驗，在態度上能遵守交通規則與培養謹慎用路行為的習慣；在技能上能

學習危險環境和行為的辨識能力，演練安全穿越道路的方法，展現安全穿越道路的行為。 
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總綱核心素養具

體內涵 

E-A3 具備擬定計畫與實作

的能力，並以創新思考方

式，因應日常生活情境 

領綱核心素養 

具體內涵 

綜-E-A3 

規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防危

機、保護自己，並以創新思考方式，因應日常生活情

境。 

健體-E-A3 

具備擬定基本的運動與保健計畫及實作能力，並以創新

思考方式，因應日常生活情境。 

課程目標 

一、能了解交通標誌的意義。 

二、能了解交通事故的可怕, 並能統整出正確的交通安全概念。 

三、能運用交通標誌合力完成文章及演出。 

四、參與活動時能保持負責與尊重紀律的態度。 

  
教學進度 

學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

一 
小心自由

行/1 

綜 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

綜 Ca-II-1 

生活周遭潛藏

危機的情境。 

能了解交通標誌的意

義。 

【過關斬將我在行】 

教學活動 

一.教師詢問兒童的舊經驗，看過什麼樣的交通標誌? 

分組討論並將之畫下，每組至少畫 6個。 

 

 

參與討論 
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

並演練減低

或避免危 

險的方法。 

健體 

3b-II-3運

用基本的生

活技能，因

應不同的生

活情境。 

 

生 E1 探討

生活議題，

培養思考的

適當情意與

態度。 

 

安 E2 了解

危機與安

全。 

綜 Ca-II-2 

生活周遭危機

情境的辨識方

法。 

綜 Ca-II-3 

生活周遭潛藏

危機處理與演

練。 

健體 

Ba-II-1居

家、交通及戶

外環境的潛在

危機與安全須

知。 

交 Ca-II-1  

學習並演練安

全穿越路口的

方法。 

能了解交通事故的可

怕, 並能統整出正確

的交通安全概念。 

 

二.全班做分類，並請各組派代表說明。 

三.教師再補充說明。 

四.各組透過比手劃腳遊戲，使每個人更加深交通標誌

的認知。 

五.教師總結交通號誌對日常生活安全的影響。 

六.思考與討論 

（一）教師引導全班學生討論與分享：要怎麼做才可以

避免或減低危險發生？ 

（二）學生自由發表（如：遵守交通號誌、走行人穿越

道、觀察左右來車再穿越道路等）。 

（三）教師總結同學想法，並予以統整歸納： 

1. 保持專心過馬路，隨時觀察左右來往的車輛。 

2. 不任意衝進路中，讓駕駛有足夠的時間看見行人。 

3. 遵守交通規則、遵循號誌、指揮人員指示、走行人 

穿越道。 

發表成果 

 

 

 

參與遊戲 

 

口語評量:

能說出自己

的想法 

 

口語評量： 

能分享行人

穿越道 路

時可能 發

生的危 險

行為。 

 

 

紙筆評量:

能正確分辨
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

危險行為並

完成學習單 

 

十

十

九 

小心自由

行/1 

綜 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

並演練減低

或避免危 

險的方法。 

 

 

 

健體 

3b-II-3運

用基本的生

活技能，因

應不同的生

活情境。 

 

綜 Ca-II-1 

生活周遭潛藏

危機的情境。 

綜 Ca-II-2 

生活周遭危機

情境的辨識方

法。 

綜 Ca-II-3 

生活周遭潛藏

危機處理與演

練。 

健體 

Ba-II-1居

家、交通及戶

外環境的潛在

危機與安全須

知。 

能運用交通標誌合力

完成文章及演出。 

參與活動時能保持負

責與尊重紀律的態

度。 

活動一 小心路口（5 分鐘） 

（一）教師講述：「小蘋果與媽媽一起去超市買東西，

走著走著，走到十字路口，小蘋果在路口處很興奮的跳

來跳去，媽媽提醒小蘋果車輛轉彎時，有可能會撞上你

喔！小蘋果疑惑的問為什麼呢？」「各位同學，你覺得

小蘋果媽媽說話的內容同意的請比圈，不同意的請比

叉，請作答。 

（二）教師請學生自由發表同意或不同意的原因。 

（三）教師歸納：有些小朋友覺得車輛轉彎會撞上行

人，有些小朋友覺得不會，接下來我們一起來做個實

驗。 

 

活動二 認識內輪差（27 分鐘） 

（一）內輪差實驗活動 

1. 準備教具：道路圖（海報紙），大小不一的玩具車 

（實驗不同車長的車輛的內輪差之差異），水彩或壓克

力顏料（藍、紅）各一個。 

 

 

 

 

 

 

 

口頭報告 

參與討論 

 

 

 

實作評量： 

進行內輪 

差 實 驗， 

了解內輪 

差的原理， 
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

生 E1 探討

生活議題，

培養思考的

適當情意與

態度。 

 

安 E2 了解

危機與安

全。 

交 Ca-II-1  

學習並演練安

全穿越路口的

方法。 

2. 玩具車前輪塗上藍色，後輪塗上紅色。 

3. 手持玩具車在道路圖上行駛（手抓車頭），緩緩轉

彎後，看前後輪的印泥軌跡。 

4. 測量前輪（藍色）和後輪（紅色）軌跡之間，最大

的寬度是多少。 

※ 教師視時間規劃，可於講臺實驗，或解說實驗步驟

後，讓各組進行實驗。 

（二）學生觀看影片，了解內輪差知識（車身愈長，前

後車輪軸距的長度也就愈長，內輪差愈大）及可能帶來

的危險。  

兒童安全過路口第四章 - 認識視野死角與內輪差 

影片來源：熊平安 

https://www.youtube.com/watch?v=rHjIW141lNs&t=1s 

影片時間：03:44-05:17 

活動三 回顧與統整（8 分鐘） 

（一）學生回想內輪差知識重點及避免危險的方法，並

與同 

學分享。 

（二）教師提問：「主角小蘋果等待過馬路時，停在哪

裡才 

安全呢？」 

並知道避 

免危險的 

方法 
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習

資源 
自選/

編教材

須經課

發會審

查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

（三）學生自由發表。 

（四）教師統整歸納與補充： 

1. 在有人行道的路口等待穿越道路時，站在人行道上 

等待。 

2. 有些路口人行道有無障礙設計，路緣間設有緩坡， 

行人會下意識走至車道與人行道交界處，可能落入 

內輪差的範圍，遭車輛捲入。 

3. 在沒有人行道的路口等待穿越道路時，站在遠離車 

道且能看見來車的地方等待。 
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【第二學期】 

課程名稱 交通安全(平安行，好心情) 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

■統整性(□主題□專題■議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 2節 

設計教師 三年級教學團隊 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 ■健康與體育 

□社會  □自然科學 □藝術 

■綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

■生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 ■安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請將勾選議題於學習表現欄位填入議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點，例如:

交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

培養學生辨識道路環境危險並學習安全穿越路口。透過教

授交通規則、危險識別和安全技巧，我們致力於提升學生

對道路安全的認知和行為之探索。 

設計理念 

本課程以辨識各類道路環境的常見危險，認識車輛特性與危險，學習並演練安全穿越路口的方法為

目標。學習內容包含：了解用路行為的重要；能辨識道路環境與不同路口型態、不同狀況的潛藏危

險。學習活動則包含危險預測、討論發表、體驗活動、影片觀賞、案例探討、實驗操作等方式。透

過多元的學習活動和實作體驗，在態度上能遵守交通規則與培養謹慎用路行為的習慣；在技能上能

學習危險環境和行為的辨識能力，演練安全穿越道路的方法，展現安全穿越道路的行為。 

總綱核心素養具

體內涵 

E-A3 具備擬定計畫與實作

的能力，並以創新思考方

式，因應日常生活情境 

領綱核心素養 

具體內涵 
綜-E-A3 
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規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防危

機、保護自己，並以創新思考方式，因應日常生活情

境。 

健體-E-A3 

具備擬定基本的運動與保健計畫及實作能力，並以創新

思考方式，因應日常生活情境。 

課程目標 

一、 能瞭解交通安全的基本概念。 

二、 知道自己上學與放學路線。 

三、 能瞭解交通安全號誌的名稱、意義，及其重要性。 

四、 能從自己本身做起，遵守交通規則。 

 

教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資

源 
自選/編

教材須

經課發

會審查

通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

一 
安全過馬路

/1 

綜 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

並演練減低

或避免危 

險的方法。 

 

綜 Ca-II-1 生

活周遭潛藏危

機的情境。 

綜 Ca-II-2 生

活周遭危機情

境的辨識方

法。 

能瞭解交通安全的基

本概念。 

知道自己上學與放學

路線。 

準備活動： 

交通安全學習單《趣繪上學地圖》(附件 1-1)，

學校附近地圖 

一、引起動機 

(一)教師引導，上學與放學的途中，會經過哪些

地方？ 

(二)教師提問，並請小朋友自由發表： 
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資

源 
自選/編

教材須

經課發

會審查

通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

 

 

健體 

3b-II-3運

用基本的生

活技能，因

應不同的生

活情境。 

 

生 E1 探討

生活議題，

培養思考的

適當情意與

態度。 

 

安 E2 了解

危機與安

全。 

綜 Ca-II-3 生

活周遭潛藏危

機處理與演

練。 

健體 

Ba-II-1 居

家、交通及戶

外環境的潛在

危機與安全須

知。 

交 A-II-3   

辨識各類道路

環境的常見危

險。 

1.老師邀請小朋友上台，分享自己每天上學與放

學使用的交通工具？所需要花的時間有多少？會

經過哪些地方？這些地方在交通安全上有危險

嗎？ 

 2.教師說明：使用不同的交通 

  工具上學與放學，分別有哪 

  些需要注意的事項。 

二、發展活動 

(一)安全的上學與放學 

 1.老師幫忙小朋友分組，進行分組討論活動。 

 2.教師先簡單說明交通安全的意義。開始提出問

題進行討論。 

 3.問題一：每天上學與放學的路程中，有哪些需

要注意的交通安全觀念？分組討論並派代表作

答。 

 4. 問題二：上學與放學途中有哪些危險的地

方？ 

5.問題三：如何避免上學與放學途中危險情形的

發生？ 

 6.問題四：如果在上學與放學途中遇到交通意外

時，我們該怎麼辦？ 

口語評量： 

說出行人 

穿越道路 

時遵循的 

優先順序。 

 

 

 

 

參與討論 

 

 

口頭發表 
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資

源 
自選/編

教材須

經課發

會審查

通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

三、綜合活動 

(一)完成交通安全學習單「趣繪上學地圖」 

(二)教師統整：透過學習單的內容，向小朋友說

明上學與放學途中交通安全的重要性，並提醒有

哪些需要注意的地方。  

 

實作評量： 

模擬體驗 

穿越道路 

需要的時 

間 
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資

源 
自選/編

教材須

經課發

會審查

通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

十

八 
穿越道路停

看聽/1 

綜 3a-II-1 

覺察生活中

潛藏危機的

情境，提出

並演練減低

或避免危 

險的方法。 

 

 

 

健體 

3b-II-3運

用基本的生

活技能，因

應不同的生

活情境。 

 

生 E1 探討

生活議題，

培養思考的

綜 Ca-II-1 生

活周遭潛藏危

機的情境。 

綜 Ca-II-2 生

活周遭危機情

境的辨識方

法。 

綜 Ca-II-3 生

活周遭潛藏危

機處理與演

練。 

健體 

Ba-II-1 居

家、交通及戶

外環境的潛在

危機與安全須

知。 

交 Ca-II-1  

學習並演練安

全穿越路口的

方法。 

能瞭解交通安全號誌

的名稱、意義，及其

重要性。 

能從自己本身做起，

遵守交通規則。 

準備活動： 

交通安全影片《2013交通安全 交通號誌篇》 

交通安全學習單《認識交通號誌》(附件 2-1) 

一、引起動機 

(一)欣賞交通安全影片《2013交通安全 交通號

誌篇》 

(二)教師提問，並請小朋友自由發表： 

 1.小朋友，在上學或放學的途中，你曾看過哪些

交通號誌呢？ 

2.這些不同的交通號誌，它的功用是什麼？ 

3.看到這些交通號誌時，我們應該怎麼做？ 

二、發展活動 

(一)教師引導由「交通安全入口網」認識各類交

通號誌。 

(二)小組進行問題討論 

 1.指示、禁制、輔助及警告號誌的作用各為何？ 

2.請舉出這些號誌的例子。 

3.若看到這些號誌，沒有遵守會有什麼後果？ 

4.這些號誌是我們在路上行走的好幫手，想想

看，若沒有這些號誌，會有什麼後果？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

參與討論 

 

口語評量： 

說出車輛 

在路口的 

動向。 
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教學進度 
學習表現 
須選用正確

學習階段之

2以上領

域，請完整

寫出「領域

名稱+數字

編碼+內

容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資

源 
自選/編

教材須

經課發

會審查

通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

適當情意與

態度。 

 

安 E2 了解

危機與安

全。 

5.請各組至少說出五種號 

誌，及它的作用為何？ 

三、綜合活動 

(一)請小朋友完成交通安全學習單《認識交通號

誌》 

(二)教師統整：教師檢討學習單，並說明各種號

誌應該對應到的正確選項，再補充說明各種號誌

的作用。最後，再提醒小朋友，生活中常常會看

到許多不同的交通號誌，要記得從自己本身做

起，遵守交通號誌，並提醒家人也共同來遵守，

以達到人守法、路順暢、車平安之目標。 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

演練穿越 

道 路 時， 

觀察車行 

的方向。 

 

   
註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 

2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 
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南投縣鳳凰國民小學 114學年度彈性學習課程計畫 

【第一學期】 

課程名稱 性別平等教育/男女大不同 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

■統整性(□主題□專題■議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 6節 

設計教師 陳兼樺 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

■國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 ■健康與體育 

■社會  □自然科學 □藝術 

■綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

■家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

■性別平等教育 □多元文化教育 ■生涯規劃教育 

※請於學習表現欄位填入所勾選之議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點， 

例：交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

探索家庭中事務之分工與性別、角色之關係,從中建立性 

別平等的價值信念,落實尊重與包容多元性別差異。 

設計理念 

透過探索個人特質、比較性別差異與破除性別刻板印象，幫助學生建立正確的性別平等觀念。課程

設計鼓勵學生透過觀察、討論與互動活動，理解每個人都是獨特的，不應該以性別來限制興趣、能

力或角色。藉由多元案例與討論，提升學生對性別刻板印象的辨識能力，培養尊重與包容的態度，

進一步實踐在日常生活中，促進校園內的性別友善環境。 

總綱核心素養具

體內涵 

E-A2 具備探索問題的思考

能力，並透過體驗與實踐處

理日常生活問題。 

領綱核心素養 

具體內涵 

社-E-A1  

認識自我在團體中的角色，養成適切的態度與價值觀，並探索自

我的發展。 
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健體-E-A2  

具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問題。 

國-E-C2  

與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容

不同意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

健體-E-A1  

具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展運動與保健的潛能。 

綜-E-A1  

認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發潛能，

促進身心健全發展。 

綜-E-A2 

探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與

實踐解決日常生活問題。 

課程目標 
1.探索自己的特質與能力，學習尊重彼此的相似與不同，並理解性別不應限制個人發展。 

2.學習辨識常見的性別刻板觀念，理解每個人都可以有多元的興趣與能力，培養尊重與包容的態度。 

3.認識性別間的多樣性與共通性，學習欣賞彼此的差異，培養合作與互相尊重的態度。 
  

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

八 
看看自己，比較

別人/2節 

【綜合】 

2c-II-1 蒐集與

整理各類資

源，處理個人

【綜合】 

Bc-II-3 運用資源

處理日常生活問題

的行動。 

1.觀察自己從小到大的

變化。 

2.認識兩性生長的異

同。 

一、引起動機 

1.請小朋友拿出自己帶來的

小時候照片，老師隨意拿出

某個小朋友的照片，問其他

口頭評量: 

1.能認真聽老

師的解說。 

2.能根據照片

小時候的照

片、學習單

/自編教材

經課發會審
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

日常生活問

題。 

3a-II-1 覺察生

活中潛藏危機

的情境，提出

並演練減低或

避免危險的方

法。 

【健體】 

1a-II-1 認識身

心健康基本概

念與意義。 

Ca-II-3 生活周遭

潛藏危機的處理與

演練。 

【健體】 

Db-II-3 身體自主

權及其危害之防範

與求助策略。 

3.能完成學習單。 

 
小朋友是否能猜出他是哪一

位同學。 

2.詢問小朋友單就照片他們

可以分辨出小嬰兒的性別

嗎？如何看出來？ 

3.請小朋友觀察小嬰兒有哪

些共同的特徵？ 

 

二、教師提問，並請學生自

由發表： 

1.請小朋友說出現在的自己

跟小時後的自己有什麼不

同？ 

2.回想爸爸跟媽媽有哪些外

表上的差別？請小朋友發表

意見，由老師記錄於黑板

上。 

3.老師跟小朋友介紹男生跟

女生身體結構的差異，給予

完整的觀念，鼓勵小朋友提

出問題並給予解答。 

 

三、歸納統整 

去觀察同學的

小時候與現在

的不同之處。 

 

 

學習單: 

完成學習單。 

查通過 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

1.老師說明兩性隨著年紀的

成長會有外徵上的改變。 

2.老師強調認識自己身體的

重要，並且要學習尊重別人

的身體和保護自己身體的能

力。 

十

四 
做自己真好/2

節 

國語 2-Ⅱ-4 

樂於參加討

論，提供個人

的觀點和意

見。 

社會 2c-Ⅱ-1 

省思個人的生

活習慣與在群

體中的角色扮

演，尊重人我

差異，避免對

他人產生偏

見。 

健康與體育 3b-

Ⅱ-2 能於引

導下，表現基

本的人際溝通

國語 Cc-Ⅱ-1 各

類文本中的藝術、

信仰、思想等文化

內涵。 

社會 Aa-Ⅱ-2 不

同群體（可包括年

齡、性別、族群、

階層、職業、區域

或身心特質等）應

受到理解、尊重與

保護，並避免偏

見。 

健康與體育 Db-Ⅱ

-2 性別角色刻板

現象並與不同性別

者之良好互動。 

綜合活動 Aa-Ⅱ-1 

1.認識性別刻板印象的

意義。 

2.了解性別角色的多樣

性與差異性。 

3破除性別刻板印象對自

我發展的限制。 

4.學會不讓性別阻礙自

己的潛力發展。 

5.學習尊重兩性的意見

與想法。 

6.能完成學習單。 

 

＊課前準備 

提醒學童帶一個自己最喜歡

的玩具到學校。 

一、引起動機 

請學童拿出所帶來的玩具，

並與同學互相介紹分享。 

二、主要活動 

1.請學童上臺分享自己最喜

歡的玩具類型，教師引導學

童思考「為什麼男生、女生

的玩具類型不大一樣？」 

三、歸納統整 

教師引導說明玩具無分男

女，不要受性別影響而限制

自己玩某種玩具，只要是安

全玩具，都可以試著玩看

看，而且應該尊重他人對玩

口頭評量: 

1.能仔細聆聽

並認真思考。 

2.能大方分享

玩具。 

3.能踴躍說出

想法。 

 

討論參與度評

量: 

1.能認真參與

討論。 

2.學童要尊重

他人的想法。 

3.能仔細聆聽

並認真思考。 

 

自編教材經

課發會審查

通過 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

互動技能。 

綜合活動 1a-Ⅱ

-1 展現自己

能力、興趣與

長處，並表達

自己的想法和

感受。 

自己能做的事。 具的選擇，不要批評、嘲笑

「你是男生，怎麼玩女生的

玩具」、「你是女生，怎麼

玩男生的玩具」，兩性之間

應互相尊重，突破既有的觀

念，會從玩具中得到不同的

樂趣。 

～ 第一節結束～ 

1.教師準備《紅公雞》繪

本。 

一、引起動機 

教師引讀《紅公雞》繪本內

容：一隻熱心腸的公雞，在

草地上發現一顆雞蛋，出於

對蛋的保護關愛之情，決定

孵育它，他的決定，得到母

雞們的尊敬，最後大公雞完

成了任務，孵出一隻小雞。 

二、主要活動 

1.教師引導學童就《紅公

雞》繪本內容進行討論 

三、歸納統整 

教師引導說明很多事情男生

 

學習單: 

能完成學習

單。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

女生都可以做，不須特別區

分，家事是家裡所有人的

事，不是只有女生才做家

事，男生就不用。男生、女

生除了身體結構上的不同，

其他方面都一樣，能力也一

樣，所以不應該因性別而受

限學習某種事物，男生也可

以學習煮飯、做菜，女生也

可以修電燈，應該各自發展

基本的生活能力，生命才會

更有樂趣。 

 

※完成學習單。 

 

二

十 
男女大不同/2

節 

【社會】 

2b-II-1 體認

人們對生活事

物與環境有不

同的感受，並

加以尊重。 

3d-II-1 探究

問題發生的原

【社會】 

Aa-II-2 不同群體

（可包括年齡、性

別、族群、階層、

職業、區域或身心

特質等）應受到理

解、尊重與保護，

並避免偏見。 

1.能說出性別的異同。 

2.能根據觀察，說出不

同性別在現今社會

角色扮演情形。 

3.能完成學習單。 

4.能說出朱家故事和家

一、引起動機 

教師提問：男性和女性有什

麼差別？ 

→學生就心理及生理各方面

發表，教師再作一總結歸

納。 

二、不同性別的角色扮演 

請學生自由發表：  

口頭評量: 

1.能主動發

表。 

2.能說出朱家

故事和家務分

工的聯結。 

 

實作評量: 

Google搜尋

引擎資源、

電子白板繪

本《朱家故

事》 

/自編教材

經課發會審

查通過 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

因與影響，並

尋求解決問題

的可能做法。 

【綜合】 

2a-II-1 覺察

自己的人際溝

通方式，展現

合宜的互動與

溝通態度和技

巧。 

3c-II-1 參與

文化活動，體

會文化與生活

的關係，並認

同與肯定自己

的文化。 

Bc-II-2 家庭有不

同的成員組成方

式；每個家庭所重

視的價值有其異

同。 

【綜合】 

Ad-II-1 情緒的辨

識與調適。 

Cb-II-2 服務行動

的參與與分享。 

務分工的聯結，提

出自己的看法。 

5.能認真參與「朱家一

家人」角色扮演的活

動。 

1.在你的印象中，有哪些事

是你覺得，一定要由男生或

女生來擔任的？  

2.現實生活中有例外的情形

嗎？請舉例說明。 

3.你認為造成這種情形的原

因是什麼？ 

三、發展活動:分組討論 

四、教師總結 

 

～ 第一節結束～ 

一、繪本《朱家故事》導讀 

(一) 教師講述故事內容。 

(二) 教師提問問題，共同

討論故事內容，由學生自由

發表 

二、角色扮演—朱家一家人 

三、教師總結：家事其實不

是媽媽一個人的事，而是大

家的事，家事分工並不難，

只要大家有共識，相信媽媽

就不需要承擔過多的家事壓

力，不同性別之間的不同不

能認真參與演

出。 

 

實作評量: 

能完成學習

單。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

僅反應於社會上，其實在我

們自己的家裡往往就可以看

見，不合理的狀況應當解

決，給不同性別的人一個自

由平等的相處空間。 
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【第二學期】 

課程名稱 性別平等教育/堅守界線遠離傷害 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

■統整性(□主題□專題■議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 6節 

設計教師 陳兼樺 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 ■健康與體育 

■社會  □自然科學 □藝術 

■綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

■家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

■性別平等教育 □多元文化教育 ■生涯規劃教育 

※請於學習表現欄位填入所勾選之議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點， 

例：交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

認識個人特質、身體自主權,探索生涯發展,覺察生命變化

歷程,激發潛能,促進身心健全發展。 

設計理念 

   兒童是國家未來的主人翁，讓孩子在免於恐懼的生活環境成長，相信是每個人所期待和重視的。

但是在現今的社會新聞事件裡，對於孩童性侵害案件仍是層出不窮，這是多麼讓人憂心的事情。 

   性別平等教育是近幾年非常重視的議題，期望透過活動、影片、演練的方式，讓同學正視性別教

育，從中思考自己和他人互動的關係，例如：在一些動作上是不是超過了界線？在無意之中造成別

人的不舒服？在與同學相處時，需要多觀察、了解別人的感受，也讓同學了解性騷擾的定義，進而

探討性侵害的新聞事件、影片等，教導學生判斷危險性及保護自己的方式。 
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總綱核心素養具

體內涵 

E-A1 具備良好的生活習

慣，促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展生命潛

能。 

領綱核心素養 

具體內涵 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活

問題及其影響，並思考解決方法。 

綜-E-A2 

探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與

實踐解決日常生活問題。 

健體-E-A2 

具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問題。 

課程目標 
1.認識個人身體界線，學會辨識不適當的行為，理解尊重與拒絕的重要性，並能勇敢表達自己的界線。 

2. 透過討論與案例分析，幫助學生了解何謂性騷擾與性侵害，學習如何判斷危險情境，提升自我保護意識。 

3. 理解他人的感受，學習尊重他人身體界線，避免無意中造成他人不適，並在校園及生活中落實性別友善行為。 
  

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

十

五 
勇敢拒絕性騷擾

1.2/3 節 

【社會】 

1a-Ⅱ-1辨別社

會生活中的事

實與意見。 

【綜合】 

2c-II-1 蒐集

與整理各類資

源，處理個人

日常生活問

題。 

3a-II-1 覺察

【社會】 

Aa-Ⅱ-2 不同群體

（可包括年齡、性

別、族群、階層、

職業、區域或身心

特質等）應受到理

解、尊重與保護，

並避免偏見。 

Bc-Ⅱ-2 家庭有不

同的成員組成方

式；每個家庭所重

一、說明保護自己、尊重

他人的重要性。 

二、能區別性侵害、性騷

擾、性霸凌三種類型。 

三、學會如何自救和求救

的管道 

(一)引發興趣與問題探討

性： 

1.課前準備：老師準備有關

性侵的社會新聞案件，播放

新聞片段或朗讀新聞概要。 

(二) 學生討論-老師引導學

生思考，針對新聞事件提出

問題： 

1. 身體和心理會受到哪些傷

害？  

2. 可以如何避免這類事件發

學習態度與參

與度評量: 

師觀察學生是

否積極參與新

聞討論和小組

討論，是否主

動提出問題或

分享想法。 

 

口頭評量: 

1.課堂中隨機提

自編經課發

會審查通過 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

生活中潛藏危

機的情境，提

出並演練減低

或避免危險的

方法。 

 

【健體】 

1a-II-1 認識

身心健康基本

概念與意義。 

視的價值有其異

同。 

【綜合】 

Bc-II-3 運用資源

處理日常生活問題

的行動。 

Ca-II-3 生活周遭

潛藏危機的處理與

演練。 

【健體】 

Db-II-3 身體自主

權及其危害之防範

與求助策略。 

生？ 

(三) 小組討論：學生分組討

論，分享自己對新聞的想

法，每組分享他們的觀點。

老師強調尊重與保護自己。 

(四) 全班分享與老師補充並

引導總結性討論：教師總

結： 

1. 小組代表分享討論結果。 

2. 教師提醒學生保持警覺，

並尊重他人。 

 

問，檢查學生

是否能辨識性

侵害、性騷

擾、性霸凌可

能帶來的影響

與區別。 

2.學生學生分享

學習後的心

得。 

 

十

七 

勇敢拒絕性騷擾

3/3 節、 

自我保護遠侵害

1/3節 

【社會】 

1a-Ⅱ-1辨別社

會生活中的事

實與意見。 

【綜合】 

2c-II-1 蒐集

與整理各類資

源，處理個人

日常生活問

題。 

【社會】 

Aa-Ⅱ-2 不同群體

（可包括年齡、性

別、族群、階層、

職業、區域或身心

特質等）應受到理

解、尊重與保護，

並避免偏見。 

Bc-Ⅱ-2 家庭有不

同的成員組成方

一、說明保護自己、尊重

他人的重要性。 

二、能區別性侵害、性騷

擾、性霸凌三種類型。 

三、學會如何自救和求救

的管道 

(一)引發興趣與問題探討

性： 

1.老師準備有關性侵的社會

新聞案件，播放新聞片段或

朗讀新聞概要。 

2.老師引導：老師與學生討

論校園、社會上常聽見的語

詞，了解性侵害、性騷擾、

性霸凌的定義及差異、並舉

例。 

學習態度與參

與度評量: 

師觀察學生是

否積極參與新

聞討論和小組

討論，是否主

動提出問題或

分享想法。 

 

口頭評量: 

電子白板、

簡報/自編

經課發會審

查通過 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

3a-II-1 覺察

生活中潛藏危

機的情境，提

出並演練減低

或避免危險的

方法。 

 

【健體】 

1a-II-1 認識

身心健康基本

概念與意義。 

式；每個家庭所重

視的價值有其異

同。 

【綜合】 

Bc-II-3 運用資源

處理日常生活問題

的行動。 

Ca-II-3 生活周遭

潛藏危機的處理與

演練。 

【健體】 

Db-II-3 身體自主

權及其危害之防範

與求助策略。 

(二) 學生活動：學生討論: 

1.身體和心理會受到哪些傷

害？  

2.可以如何避免這類事件發

生？ 

(三)全班討論與教師補統、

總結： 

1. 小組代表分享討論結果。 

2. 教師提醒學生保持警覺，

並尊重他人。 

 

1.課堂中隨機提

問，檢查學生

是否能辨識性

侵害、性騷

擾、性霸凌可

能帶來的影響

與區別。 

2.學生學生分享

學習後的心

得。 

 

十

九 
自我保護遠侵害

2.3/3節 

【社會】 

1a-Ⅱ-1辨別社

會生活中的事

實與意見。 

【綜合】 

2c-II-1 蒐集

與整理各類資

源，處理個人

日常生活問

【社會】 

Aa-Ⅱ-2 不同群體

（可包括年齡、性

別、族群、階層、

職業、區域或身心

特質等）應受到理

解、尊重與保護，

並避免偏見。 

Bc-Ⅱ-2 家庭有不

一、說明保護自己、尊重

他人的重要性。 

二、能區別性侵害、性騷

擾、性霸凌三種類型。 

三、學會如何自救和求救

的管道 

(一) 概念與詞彙辨識、引入

活動：教師講解 

1.介紹如何在遭遇性侵害、

性騷擾、性霸凌等情況中反

應，包括立即反抗、尋求幫

助等基本技巧。 

2. 分組討論以下情境： 

- 受到性侵害時，我該如何

反應？ 

學習態度與參

與度評量: 

學生模擬特定

情境，展示如

何辨識並應對

性侵害、性騷

擾、性霸凌的

行為。 

 

電子白板、

簡 報 、 氣

球、模擬情

境卡、 

緊急聯絡資

訊卡片、學

習單/自編

經課發會審

查通過 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至少

包含 2領域以上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

題。 

3a-II-1 覺察

生活中潛藏危

機的情境，提

出並演練減低

或避免危險的

方法。 

 

【健體】 

1a-II-1 認識

身心健康基本

概念與意義。 

同的成員組成方

式；每個家庭所重

視的價值有其異

同。 

【綜合】 

Bc-II-3 運用資源

處理日常生活問題

的行動。 

Ca-II-3 生活周遭

潛藏危機的處理與

演練。 

【健體】 

Db-II-3 身體自主

權及其危害之防範

與求助策略。 

- 若無法立即逃脫該怎麼

做？ 

- 情況危急時該如何應對？ 

(二) 自我保護技巧與應對方

法的討論：討論身邊可以攜

帶的防身物品或就近可取的

防身物品。 

(三) 角色扮演：學生分組，

選擇一個情境來模擬，如學

校內的性騷擾情境或社會上

的性侵害，並表演如何應

對。 

(四) 總結與強調： 

1. 教師強調： 

- 未經過同意，沒人能強迫

我做任何事。 

- 受了委屈，一定要對信任

的師長傾訴。 

2. 學生心得分享與老師強調

尊重他人與自我保護的重要

性。 

口頭評量: 

1.學生分組討論

性侵害、性騷

擾、性霸凌的

定義，並舉例

實際情境進行

分析。 

2.確保學生熟悉

求救的正確方

式，並知道如

何迅速尋求幫

助。 

 

練習評量: 

學生是否能在

模擬情境中運

用所學技巧，

正確應對性侵

害或危險情

境。 

 

註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 
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2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 
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南投縣鳳凰國民小學 114學年度彈性學習課程計畫 

【第一學期】 

課程名稱 家庭教育(孝順三部曲) 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

■統整性(□主題□專題■議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 3節 

設計教師 三年級教學團隊 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 □健康與體育 

█社會  □自然科學 □藝術 

■綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

■生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

■家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請將勾選議題於學習表現欄位填入議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點，例如:

交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

透過教育學生養成正確的消費習慣與態度，促進身體健康

與社會和諧，我們同時也培養了他們的問題解決能力和探

索精神，使他們成為更全面發展的個體。 

設計理念 

孝順是每個人應該具備的基本道德美德，強調尊重和照顧父母或長輩，並以實際行動來表達感恩與

回報。根據現代家庭教育的需要，應該幫助學生理解孝順不僅僅是行為上的表現，更是內心對長輩

的尊敬與愛護，並且在日常生活中落實孝順的理念。本課程設計的核心理念是透過多元學習方式，

讓學生能夠在情感和理智上都能理解孝順的重要性，並且實踐到日常生活中，從而形成良好的家庭

價值觀。 
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總綱核心素養具

體內涵 

E-A1 具備良好的生活習

慣，促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展生命潛

能。 

領綱核心素養 

具體內涵 

 

社-E-A1 

認識自我在團體中的角色，養成適切的態度與價值觀，

並探索自我的發展。 

綜-E-A1 認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化

歷程，激發潛能，促進身心健全發展。 

 

課程目標 
1.能分享自己和家人互動的生活經驗。 

2.能說出關於孝順的好話，並省思其所得。 

3.能主動參與家庭事務，增進家人情誼。 
  

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱

/節數 

4 
孝順三部曲

/3節 

【綜合】 

2a-II-1 覺察

自己的人際溝

通方式，展現

合宜的互動與

溝通態度和技

巧。 

【社會】 

3c-Ⅱ-1 聆聽

他人的意見，

【綜合】 

Ba-II-1 自我表

達的適切性。  

Ba-II-2 與家

人、同儕及師長

的互動。  

Ba-II-3 人際溝

通的態度與技

巧。 

【社會】 

1.能分享自己和家人

互動的生活經驗。 

2.能說出關於孝順的

好話，並省思其所

得。 

3.能主動參與家庭事

務，增進家人情誼。 

 

【第一節】 

一、引導 

1.教師播放歌曲──「聽媽媽的話」

（歌詞內容可參閱附錄一），並發下

歌詞。 

2.請兒童專心聆聽歌曲 1～2次。 

3.教師引導兒童發表聽完歌曲後的感

受。 

 

二、孝順首部曲-聽話 

 

 

 

 

口頭發表 

上課參與度 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱

/節數 

並表達自己的

看法。 

Aa-Ⅱ-1 個人在

家庭、學校與社

會中有各種不同

的角色，個人發

展也會受其影

響。 

 

1.教師請兒童回想歌詞的意境，並進行

分享： 

(1)想一想，平常媽媽（或家中長

輩）常對你說哪些話呢？ 

(2)平常媽媽（或家中長輩）會對你

的生活有所限制嗎？為什麼？ 

(3)說一說，當你想做的事被媽媽

（或家中長輩）制止，或媽媽（或

家中長輩）希望你去做你現在不想

做的事情的時候，你會怎麼回應她

呢？ 

(4)你覺得為什麼小孩子要聽大人的

話呢？ 

(5)你在家中最聽誰的話？最不想順

從誰的話？為什麼？ 

(6)你是個聽話的小孩嗎？你覺得聽

話的好處有哪些？ 

(7)說說看，你覺得這首歌最讓你感

動或印象深刻的是哪一句話？ 

2.教師再次播放歌曲一次。請全班同學

跟著音樂一起唱。 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

參與討論 

家 E4 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱

/節數 

3.教師小結：子女要讓父母安心，才是

孝順。當一個聽話的孩子，可以讓父

母放心，便是孝順的表現。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13     

【第二節】 

三、孝順二部曲--說「孝」話 

 

上課參與度 

口頭發表 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱

/節數 

1.請兒童介紹自己在網路上或書籍上所

蒐集到關於孝順的一句話，並分享該

句話的意涵。 

2.教師準備一個箱子，請兒童將「孝順

的一句話」寫在白紙上，並投入箱子

中。 

3.教師從箱子中抽出「孝順的一句

話」，並與兒童探討該句話對兒童的

感受： 

(1)你覺得這句關於孝順的話值得執

行嗎？為什麼？  

(2)平常你有做到這句話的精神嗎？ 

(3)這句話可以怎麼實踐在生活中？ 

4.教師再抽出幾張紙條，並與兒童繼續

探究。 

5.教師請兒童將「孝順的一句話」抄在

聯絡簿上，並鼓勵兒童於日常生活中

實踐。 

6.教師小結：關於孝順的話很多，值得

兒  

  童時時惕勵自己，但孝順不能只是懂 

  得，更要身體力行的去做。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱

/節數 
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【第三節】 

四、孝順三部曲--動手做家事 

1.教師請兒童分享：你平常在家中是否

會主動做家事？你會做哪些家事呢？ 

2.教師請兒童從家中攜帶小型家電或家

庭工具，並請兒童上臺示範如何操作

這些家電用品。 

3.兒童上臺示範。若兒童操作較不順

手，或有危險時，請臺下的兒童提出

改善方針，並請示範者再次操弄。 

4.請兒童以小組形式分享自己平常做家

事的經驗。 

 

 

經驗分享 

操作體驗 

家 E14 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編

碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱

/節數 

5.請各組腦力激盪利用該組所帶來的家

電用品或家庭工具串連出關於孝順與

做家事的行動劇。 

6.請各組同學上臺表演，並針對演出進

行心得分享。 

7.教師小結：孝順就是幫父母分憂解

勞，自己主動做家事，即是為整個家

庭付出，讓家人的互動更融洽，當然

也是孝順的最佳表現。 

 

五、回饋與統整 

1.教師發下學習單，並簡略說明。請兒

童帶回家書寫後，於下一堂課分享所

得。 

2.教師總結：孝順不只是一個活動或一

種短暫的體驗。希望兒童能發自內心的

了解孝順的真諦。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 
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【第二學期】 

課程名稱 家庭教育(愛在我家) 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

■統整性(□主題□專題■議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 3節 

設計教師 三年級教學團隊 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 ■健康與體育 

□社會  □自然科學 □藝術 

■綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

█人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

■家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

■性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請將勾選議題於學習表現欄位填入議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點，例如:

交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

透過探索與認識家庭中的自己與成員，並透過分享活動認

識家庭成員的特質與職業，我們能夠促進家庭的凝聚力和

感恩之情，同時培養學生的價值觀和家庭意識。 

設計理念 

家庭是每個人成長的基礎，家庭教育不僅僅是學術知識的傳授，更重要的是情感的交流與價值

觀的建立。課程以「愛」為核心，強調愛在家庭中的重要性，並幫助學生理解愛是互動與支持

的過程，而非單向的付出。課程希望通過多元化的學習活動，讓學生在日常生活中能夠感受到

愛，並且學會如何表達愛、感恩以及如何維護家庭關係。 
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    此課程旨在幫助學生認識到「家」是最基本的情感支持系統，並培養其感恩與尊重家人、

關愛家庭的價值觀，從而創造和諧、幸福的家庭氛圍。 

總綱核心素養具

體內涵 

E-B1具備「聽、 說、讀、寫、

作」 的基本語文素 養，並具有

生活 所需的基礎數 理、肢體及

藝術 等符號知能，能 以同理心

應用在 生活與人際溝 通。 

領綱核心素養 

具體內涵 

綜-E-B1  

覺察自己的人際溝通方式，學習合宜的互動與溝通技巧，培養同

理心，並應用於日常生活。 

健體-E-B1 具備運用體育與健康之相關符號 知能，能以同理心 

應用在生活中的 運動、保健與人際 溝通上。 

課程目標 

1.能知道母親的辛勞，並檢視內心對母親的感恩與感謝。 

2.化內省為行動，具體說出感謝媽媽的話。 

3.從對母親的感謝，延伸至家人，體會家人無微不至的照顧及無私的為我們奉獻的愛。 

4.能對家人無私的愛心存感激之情，並能懂得回饋。 

 

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

7 

16 

20 

愛在我家/3節 

【健康與體

育】 

2a-Ⅱ-1 覺察

健康受到個

人、家庭、學

校等因素之影

響。  

【綜合】 

【綜合】 

Ba-II-1  自我表

達的適切性。 

Ba-II-2  與家

人、同儕及師長

的互動技巧。 

【健康與體育】 

1.能知道母親的辛勞，

並檢視內心對母親的

感恩與感謝。 

2.化內省為行動，具體

說出感謝媽媽的話。 

3.從對母親的感謝，延

伸至家人，體會家人

無微不至的照顧及無

【第一節】愛媽媽大行動 

(一)請學生發表與分享母

親節的由來。 

(二)進行「母親節－媽媽

的手」活動 

1.教師請兒童回想，

媽媽一整天為我們

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

活動參與 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

2a-II-1 覺察

自己的人際溝

通方式，展現

合宜的互動與

溝通態度和技

巧。 

Fa-II-2 與家人

及朋友良好溝通

與相處的技巧。 

私的為我們奉獻的

愛。 

4.能對家人無私的愛心

存感激之情，並能懂得

回饋。 

 

做了哪些事？請逐

一記錄下來。 

2.教師徵求自願發表

者，逐條唸出書寫

的內容。教師配合

補充說明，並帶領

全班進行內心對母

親關懷與敬愛的檢

視。 

3.配合學習單，簡要

語句表達對母親的

愛。 

(三)重點歸納： 

◎配合兒童書寫的學習

單，引導兒童體會媽媽對

兒女的用心，了解媽媽的

辛苦；並能適時表達自己

的感恩之情。 

 

【第二節】愛心樹(一) 

(一)引起動機：  

家 E3 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

1.教師事先準備「愛

心樹」一書，並提

問兒童是否有人曾

經閱讀過這本書。 

2.教師配合簡報，帶

領全班一起閱讀。 

(二)發展活動： 

1.教師帶領全班，針

對繪本《愛心樹》共

同討論 

(三)綜合活動： 

1.教師統整閱讀內容

(採分組競賽問答方

式) 

2.教師將故事內容用簡

報方式呈現，讓學生用不

同的方式進行閱讀，進而

從閱讀中體會故事的真

諦。 

 

 

參與討論 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

 

【第三節】愛心樹(二) 

(一)引起動機： 

1.教師喚起舊經驗，

延續上一個活動討

論的內容。 

2.延伸問題討論 

(二)省思時間： 

1.教師提問，請你們

想一想，這棵蘋果

樹是不是就像我們

的父母，自己就好

像故事中的小男

孩，在我們的成長

過程中，父母總是

無怨無悔的為我們

付出，而不求回

報，等到將來有一

天他們漸漸老了，

身為晚輩的我們是

不是要給予回饋

呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

參與討論 

心得分享 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

(三)發展活動： 

1.教師發給每人一張

雲彩紙，指導學生

剪裁成蘋果的形

狀。  

2.並在剪好的蘋果畫

紙上，寫一句感恩

與祝福的話獻給曾

經對你默默付出的

人。 

3.小朋友將完成的蘋

果感恩卡，逐一貼

在老師準備好的大

樹海報上。 

(四)綜合活動： 

師生共同分享： 

1.全班一起欣賞合力

完成的蘋果樹，整

棵樹蘊含著無限的

愛。 

2.徵求自願者上臺發表

寫蘋果感恩卡的感想；並
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

分享最想感恩的人是誰？

最想對這個人說什麼？ 

 

註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 

2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 
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南投縣鳳凰國民小學 114學年度彈性學習課程計畫 

【第一學期】 

課程名稱 走讀麒麟潭：尋找傳說與生態寶藏 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

█統整性(□主題□專題█議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 2 

設計教師 三年級教學團隊 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 □健康與體育 

□社會  █自然科學 □藝術 

█綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 █環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 █戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請於學習表現欄位填入所勾選之議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點， 

例：交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

本課程以「探索」為核心，結合在地特色麒麟潭，透過戶

外踏查與實地觀察，引導學生善用五官進行自然環境探

索。藉由觀察、生態尋寶、地圖繪製與心得分享等多樣化

活動，提升學生觀察力、空間概念與環境保護意識，並培

養團隊合作、禮儀規範與在地認同感，實踐生活化與自主

探究的學習目標，讓學習回歸生活、走進自然。 

設計理念 

鳳凰國小位於鹿谷鄉，茶園環抱，鄰近一座面積十三公頃、三面環山的人工湖泊—麒麟潭。清治時

期同治年間，有邱、董二姓居民利用凍頂山和麒麟山之勢，築壩蓄水供農田灌溉。民國 63年（1974

年），時任行政院長的蔣經國下鄉訪視，將該潭改名為「麒麟潭」。身為鳳凰國小的老師，應善用

此一資源於教學中，我們希望藉由繪製學校到麒麟潭的路線圖 讓學生知道如何當一個小導遊，帶 
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家人認識麒麟潭，期望透過麒麟潭的戶外體驗 ，讓孩子探索自然景觀，了解自己的居住的環境，思

考與自然界的關係並和諧相處，保護美好的家園。 

總綱核心素養具

體內涵 

E-A1 具備良好的生活習

慣，促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展生命潛

能。 

E-C1 具備個人生活道德的

知識與是非判斷的能力，理

解並遵守社會道德規範，培

養公民意識，關懷生態環

境。 

領綱核心素養 

具體內涵 

自-E-A1 

能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像

力持續探索自然。 

綜-E-C1 

關懷生態環境與周遭人事物，體驗服務歷程與樂趣，理

解並遵守道德規範，培養公民意識。 

課程目標 

1️.認識在地文化，了解麒麟潭的由來與傳說故事。 

2️.能繪製從學校至麒麟潭的路線圖，並在實地踏查中進行補充與修正。 

3️.能透過五官觀察法（眼、耳、鼻、手、口），細心探索麒麟潭週遭生態環境，並記錄觀察結

果。 

4️.培養學生正確的戶外學習行為與環境保護態度，展現合宜的行為與團隊合作精神。 

5️.能在課後透過口頭分享或心得記錄，表達自己在踏查活動中的觀察發現與學習心得。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課

發會審查

通過 

週次 
單元名稱 

/節數 

11 麒麟潭探索趣/2 

自 ai-II-1 

保持對自然現

象的好奇心，

透過不斷的探

尋和提問，常

會有新發現。 

綜 3d-II-1 

覺察生活中環

境的問題，探

討並執行對環

境友善的行

動。 

自 INf-II-5人類

活動對環境造成

影響。 

綜 Cd-II-2 環

境友善的行動與

分享。 1.能知道麒麟潭的由

來。 

2.能繪製學校到麒麟

潭的路線圖，享受創

作的樂趣。 

3.透過麒麟潭踏查、

繪製路線圖、分享等

一系列的活動，展現

合宜的行為和態度。 

4.能運用五官觀察、

探索麒麟潭週遭的生

態環境。 

【第一節】:走讀麒麟潭前

導活動 

 

1. 導入活動:猜一猜「潭的

故事」，透過問答或圖 

片，激發學生對麒麟潭的

興趣。 

 

2.故事時間:老師說麒麟潭

由來，介紹在地傳說與潭

名典故。 

3.路線介紹與安全提醒:投

影片展示學校到麒麟潭的

行走路線，說明注意事項

與安全須知。 

4.動手畫:小組討論並試畫

路線圖草圖，依據老師說

明動手繪製學校到麒麟潭

的路線草圖。 

5.行前提醒與禮儀宣導:說

明戶外踏查注意事項與環

境保護行為。 

 

 

 

 

口頭問答檢核

學生對麒麟潭

傳說的認識。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察學生參與

討論與繪圖表

現。 

 

行前注意事項

口頭提問與回

覆。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課

發會審查

通過 

週次 
單元名稱 

/節數 

  

  

 

【活動二】: 麒麟潭戶外踏

查活動  

 

1.集合與分組說明:教師集

合學生，確認分組及分配觀 

察單、路線圖與任務卡，

提醒安全守則。 

2.五官觀察活動: 

① 眼睛：觀察潭邊動植物

與景觀（如水鳥、樹葉形

狀、潭水顏色）。 

② 耳朵：閉眼靜聽 10秒

鐘，記錄聽到的自然聲音

（如水聲、蟲鳴、鳥叫）。 

③ 鼻子：聞聞看潭邊空氣

或植物的氣味，描述感受。 

④ 手：摸摸潭邊石頭、葉

子、樹皮，描述觸感。 

學生將觀察結果記錄於五官

觀察單。 

3.生態寶藏尋找任務:依小

組分工，尋找並記錄 3種植  

 

 

 

 

 

 

 

檢查觀察單與

生態尋寶任務

完成度。 

 

 

 

 

 

觀察學生五官

觀察與記錄行

為。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課

發會審查

通過 

週次 
單元名稱 

/節數 

物名稱（或特徵）、2種

昆蟲或動物蹤跡，必要時

拍照或繪圖。 

4.路線圖實地確認與補充:

學生帶著前節課畫好的路

線圖，沿著實際行走路線

確認轉彎處、地標（如大

樹、橋、小亭子等），補

上缺漏記號與特色標示 

5.分享與回顧:每組輪流口

頭分享觀察到最有趣的事

物、生態寶藏或特殊發現，

或當天印象最深刻的五官體

驗。教師適時回應與鼓勵。 

 

 

 

檢核學生路線

圖實地補充狀

況。 

 

 

 

口頭分享內容

與態度表現觀

察記錄。 

 

註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 

2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 
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南投縣鳳凰國民小學 114學年度彈性學習課程計畫 

【第二學期】 

課程名稱 與自然和諧共生-向山遊客中心 年級/班級 三年級/甲班 

彈性學習課程類

別 

█統整性(□主題□專題█議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 2 

設計教師 三年級教學團隊 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 □健康與體育 

□社會  █自然科學 □藝術 

█綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 █環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 █戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請於學習表現欄位填入所勾選之議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點， 

例：交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

探索 
與學校願景

呼應之說明 

本課程以「探索」為核心，引導學生透過五感觀察向山遊

客中心，發掘綠建築與自然環境的共生關係。透過實地踏

查與感官體驗，培養學生主動觀察、思考與發問的能力，

培養具環境素養與創意思維的未來公民。 

設計理念 

本教學活動以「日月潭向山遊客中心」為戶外教學場域，結合實地踏查與綠建築教育，引導國小中

年級學生從感官出發，觀察建築與自然環境之間的互動關係，並進一步認識「綠建築九大指標」，

理解其背後所蘊含的環保精神與永續理念。整體課程設計強調「做中學」、「觀察思辨」與「環境

共感」，期望學生能從實際體驗中建構出對綠建築與環境倫理的初步理解。課程亦強調學生與自然

環境的關係，藉由向山建築設計中的簡樸線條與自然語彙，引導學生思考「什麼樣的建築是友善
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的？」「我們如何與環境和平共處？」進而激發環境保護與永續發展的價值觀。透過觀察、紀錄、

分享與反思，學生在學習過程中不只是獲得知識，更建立了對生活環境的關懷與責任感。 

總綱核心素養具

體內涵 

E-A1 具備良好的生活習

慣，促進身心健全發展，並

認識個人特質，發展生命潛

能。 

E-C1 具備個人生活道德的

知識與是非判斷的能力，理

解並遵守社會道德規範，培

養公民意識，關懷生態環

境。 

領綱核心素養 

具體內涵 

自-E-A1 

能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像

力持續探索自然。 

綜-E-C1 

關懷生態環境與周遭人事物，體驗服務歷程與樂趣，理

解並遵守道德規範，培養公民意識。 

課程目標 

1.認識綠建築的九大指標，理解綠建築與傳統建築的差異。 

2.透過五感觀察，體會向山遊客中心的設計理念與「和諧共生」精神。 

3.能舉例說明向山遊客中心如何回應人與自然的關係。 

4.培養學生觀察力、表達能力與環境保護意識。 
  

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課

發會審查

通過 

週次 
單元名稱 

/節數 

 
與自然和諧共生

-日月潭向山遊

客中心/2 

自 ai-II-1保

持對自然現象

的好奇心，透

過不斷的探尋

自 INf-II-5人類

活動對環境造成

影響。 

1.認識綠建築的九大指

標，理解綠建築與傳統

建築的差異。 

2.透過五感觀察，體會

向山遊客中心的設計理

第 1節課：感官探索-綠建

築初體驗 

【準備活動】任務啟動 

引導學生觀察向山遊客中心

外觀，簡介建築師團紀彥及
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課

發會審查

通過 

週次 
單元名稱 

/節數 

和提問，常會

有新發現。 

綜 3d-II-1覺

察生活中環境

的問題，探討

並執行對環境

友善的行動。 

綜 Cd-II-2 環

境友善的行動與

分享。 

念與「和諧共生」精

神。 

3.能舉例說明向山遊客

中心如何回應人與自然

的關係。 

4.培養學生觀察力、表

達能力與環境保護意

識。 

「綠建築」概念（搭配圖

片、簡報）。 

【任務說明】五感探索卡 

發給「五感觀察卡」（視

覺、聽覺、觸覺、嗅覺、空

間感），鼓勵學生用五感觀

察向山建築與周圍自然的互

動關係。 

【發展活動】感官任務進行

中 

帶學生分組實地觀察，拍

照、記錄、討論建築與自然

環境的融合特色，如建築開

口方向、植栽、流水聲、自

然採光、材質觸感等。 

【綜合活動】發現與分享 

每組分享一項最特別的發

現，教師引導學生連結「綠

建築與生活的關係」，點出

其中的設計巧思（例如：減

少冷氣使用的屋頂設計）。 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課

發會審查

通過 

週次 
單元名稱 

/節數 

  

  

 

第 2節課：揭開綠建築的祕

密-九大指標探查任務  

【暖身活動】綠建築九宮格 

教師簡介「綠建築九大指

標」，並讓學生對應先前感

官觀察內容，思考哪些項目

可以找到具體例子。 

【任務挑戰】九大指標實地

尋寶 

小組發給「綠建築任務

卡」，依照九大指標（簡化

用語說明如：「省電方

法」、「水資源利用」、

「屋頂綠化」等）在向山現

場找尋實例，並拍照或繪圖

記錄，完成至少 6項。 

【總結分享】綠建築我發現 

各組回報觀察成果，教師補

充關鍵設計，如利用自然通

風、建材選擇、生物棲地保

留等，強調人與自然如何共

處。 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

小組討論與分

享 
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註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 

2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 

 


